

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Донской Оксаны Александровны
«СПЕЦИФИКА СУБЪЕКТИВНЫХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ И ПЕРЕЖИВАНИЯ
СЧАСТЬЯ У ЛЮДЕЙ СТАРШЕГО И ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук
(специальность 5.3.5 –Социальная психология, политическая и экономическая
психология (психологические науки))

Важные демографические сдвиги и так называемая «революция долголетия» вызвали глубокие изменения в социальных интерпретациях старости, повышенный интерес к возрастным исследованиям и новые идеи о том, как хорошо стареть. С увеличением продолжительности жизни человека возрастные нормы стали более размытыми и гибкими. Эти изменения уступают место не только различным научным интерпретациям и пониманиям возраста, но и выходу за пределы возрастных категорий и моделей поведения.

Увеличение потребления и знакомство с новыми рыночными товарами, модой, идеалами красоты привело к принятию более разнообразных ролей доступных пожилым людям. Другими словами, традиционный взгляд на старость, который был тесно связан с социальным и биологическим пониманием старения и нарративом упадка - поставлен под сомнение у нового поколения пожилых людей с особым акцентом на модели успешного старения, что сильно изменило определения, понимание процесса старения и научный подход к его изучению. Все вышеперечисленное диктует необходимость поиска эффективных путей обеспечения и поддержания благополучия пожилых людей, в связи с чем актуальность поставленной в диссертационном исследовании О.А. Донской специфики субъективных представлений и переживания у людей пожилого возраста не вызывает сомнений.

Научную ценность диссертационного исследования О.А. Донской представляет анализ структуры субъективных представлений о счастье у пожилых людей в возрасте от 55-ти до 75-ти лет и базовых атрибутов счастья в разных возрастных группах. Раскрыта содержательная структура представлений о счастье, выделен комплекс значимых категорий-атрибутов, Достаточно широко представлены работы последних лет, как отечественные, так и иностранные.

Выделены атрибуты представлений о счастье, специфичные для разных возрастных групп. Результаты исследования доказывают особенности влияния системы ценностных ориентаций на представления о счастье. В работе показано, что многогранность, изменчивость и полифакторность категории счастья обуславливает необходимость выявления структуры и содержания представлений о нем, что существенно расширяет круг теоретических знаний в области исследования проблематики счастья. Автором ставится и успешно решается вопрос о понимании структуры и содержания представлений о счастье, интерпретации этой сложной

категории, ее отождествлении с понятиями субъективного или психологического благополучия.

Методологические подходы диссертанта отличаются комплексностью и глубиной. Выбранные методы сбора и обработки данных (многомерное шкалирование, описательная статистика, вариативная статистика, сравнительный анализ средних значений, корреляционный анализ) удачно взаимодополняют друг друга, позволяя создать многомерную, детализированную картину субъективных представлений и переживания счастья у людей старшего и пожилого возраста.

В диссертации – 267 страниц, она содержит большое количество приложений. Библиография диссертационной работы содержит 282 источника, в том числе 52 иностранных.

Таким образом, судя по содержанию автореферата, в диссертации О.А. Донской поставлена и решена фундаментальная научная проблема, связанная с разработкой теоретических и научно-практических основ феномена счастья у людей пожилого возраста и его взаимосвязи со временной перспективой. Представленная диссертационная работа обладает высокой степенью научной новизны, полноты и доказательности. Работа является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием и полностью отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 №842, утвержденного Постановлением Правительства РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Донская Оксана Александровна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Доктор психологических наук,
профессор кафедры юридической психологии
учебно-научного комплекса
психологии служебной деятельности
Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя

Б.С. Агапов
Б.С. Агапов

117997, Москва,
ул. Ак. Волгина, д. 12
тел. 8 (495) 336-55-66
agapov.vs@mail.ru

Борис В. С. Агапов
Заместитель начальника ОДИР
Московского университета
МВД России имени В.Я.Кикотя



Сергей С. Рыбников

06.05.2023